# 最高法院發布典型案例釋放從重懲罪強烈信號 跨境電許首腦判頂格無期徒刑

電信網絡詐騙犯罪持續多發高發,犯罪形勢嚴峻複雜,呈現跨境化、鏈條化、暴力化新特點,衍生偷越國(邊)境、非法拘禁等一系列犯罪活動。24日,最高人民法院發布7件電騙及其關聯犯罪典型案例。其中一例中,犯罪分子偽裝成完美情人精準圍獵,一年詐騙過億人民幣,最終本案3名首要分子均被依法頂格判處無期徒刑。另一例中,犯罪分子詐騙之餘,還組織引誘他人出境從事跨境電騙犯罪,也以詐騙罪被判處無期徒刑。

最高法明確,將嚴懲電騙犯罪集團 首要分子,嚴懲為境外電騙犯罪集團組 織人員偷越國(邊)境的「蛇頭」,釋 出從重懲治犯罪的強烈信號。

大公報記者 趙一存



▲2月20日,緬甸妙瓦底地區的200名中國籍涉詐犯罪嫌疑人經泰國被中國公安機關押解回國

新華社

### 被處重刑典型案例

#### 冒充「高富帥」網聊 騙走1億

#### 裁判結果

三名首要分子均以詐騙罪被頂格判處無期徒刑,剝奪政治權利終身,並處沒收個人全部財產。

#### 偽裝「完美情人」騙財騙感情

在最高法公布的「被告人黃某 等3人詐騙案」中,被告人黃某、李 某輝在柬埔寨王國「財神國際」園 區等處組建詐騙集團,組織、指揮 多人對中國境內居民實施電騙犯罪 活動。通報的案情顯示,這個詐騙 集團通過特定方式篩選出企業法定 代表人等具有一定經濟實力的女 性,通過被害人手機號碼批量添加 網絡社交平台好友,冒充「高富 帥」依照預定話術與被害人網絡聊 大,騙取信任後推薦被害人卜載田 這個集團控制的虛假投資或賭博網 絡平台,先通過後台操控讓被害人 小額獲利提現,再不斷引誘被害人 充值,待被害人投入大額資金後, 即關閉提現通道,拉黑被害人。

據介紹,這個詐騙集團自2020 年9月至2021年底騙取百餘名被害人 共計人民幣1億餘元。最終,三人均

疑 東 人 埔

寨金邊日前抓獲30名涉詐

以詐騙罪被頂格判處無期徒刑,剝 奪政治權利終身,並處沒收個人全 部財產。

#### 利用未成年人犯罪 依法嚴懲

最高法還指出,近年來,有的 詐騙組織採用多種手段拉攏、引誘 未成年人、在校學生作為實施犯罪 的「工具人」,或針對未成年人、 在校學生實施詐騙,社會危害嚴 重,民眾反映強烈,必須依法嚴 懲。此番發布的被告人招募、利用未 成年人實施電騙犯罪,審理法院對 相關被告人依法從重處罰。

此外,最高法要求全力追贓挽 損,最大限度為受騙民眾挽回經濟 損失。在「被告人申某濤等15人詐 騙、組織他人偷越國(邊)境等 案」中,審理法院加大工作力度, 多措並舉,促使申某濤積極退贓退

> 賠,為受騙者挽回 (三)

經濟損失。 最高法表示, 最高法表示, 下一步,法院理工 事及其關聯犯罪 事及其關聯犯電票 犯罪多發高工工 犯罪多發民眾生 知事。 對產安全和合法權 益。



▲近日,浙江省溫州市中級人民法院對緬甸電詐明家犯罪集團主案進行公開開 庭審理。

### 重拳出擊 法律威嚴不容挑釁

記者手記

自今年1月初中國 演員王星被拐至今不 過月餘,中國對跨境

電騙犯罪連續出重拳、下重手,同 周邊國家展開聯合執法,綜合施 策,標本兼治,合力封堵不法分子 在有關國家流竄作案,打擊成果卓 有成效。在YouTube等外國網站 上,大量外國網友為中國打擊電騙 犯罪點讚,留言表示「中國政府說 得到就做得到」。

伴隨着國際社會的密切關注, 電騙園區的殘酷真相被揭開,越來

決心和信心。

北京君樹律師事務所主任、死 刑覆核網創辦人謝通祥表示,中國 法律規定,詐騙罪的最高刑罰是無 期徒刑,最高法此番發布的典型案 例釋放出中國將依法嚴懲電騙犯罪 的強烈信號,法律的威嚴不容挑 釁,違法犯罪必將付出沉重代價, 彰顯中國對電騙犯罪的「零容 忍」。司法機關發布典型案例,不 僅是為各級法院準確適用法律、依 法嚴懲此類犯罪提供參考和指引, 更是對不法分子最強有力的震懾和 遏制。



▲61名被誘騙至緬甸電詐園區的外籍人員6日被緬方移交給泰國,包括39名中國公民。

#### 建電詐王國 引誘「豬仔」入局

●被告人余某夥同他人在柬埔寨 王國成立娛樂公司並逐步發展 為300餘人參與的電騙犯罪集成 內設多部門,分工配合誘騙犯罪 居民在集團控制的6個網絡博彩 台充值、投注,非法佔有充 投注資金,實施跨境電騙犯 好達和繼引誘中國居民到 明入犯罪組織從事跨境電罪他 那。自2018年下半年至2020年3 月11日,已查明111名被害人損失 共計人民幣5987餘萬元,涉案各 博彩平台賬戶收入資金共計人民 幣30餘億元。

#### 裁判結果

余某以詐騙罪判處無期徒刑, 以組織他人偷越國(邊)境罪判 處有期徒刑13年,決定執行無期 徒刑,剝奪政治權利終身,並處 罰金。

#### 跨境「殺豬盤」 專騙女士

 ● 依古人甲呆冷迪迥糊羅问鄉, 糾集社會閒雜人員等方式,組建 跨境電騙犯罪集團,採用和其 集團單獨犯罪的模式實施 馬活動,採取「殺豬盤」方式 騙中國國內女性。集團成員先 騙中國國內女性。集團成員 大致性在犯罪集團 大致性在犯罪集團 作和控制的虚假博彩平台上 資,通過操控後台輸贏進行詐 騙。

#### 裁判結果

●對申某濤以詐騙罪、組織他人 偷越國(邊)境罪等數罪併罰, 決定執行有期徒刑19年,並處罰 金人民幣103萬元。對此案其他 14名被告人判處11年2個月至6個 月不等有期徒刑,並處罰金。

大公報記者趙一存整理

#### 中央一號文件重點受益人群

#### 種糧農民

明確持續增強糧食等重要農產品供給保障能力,通過一系列政策為種糧農民增收托底;繼續穩定耕地地力保護補貼政策;扶持庭院經濟、林下經濟、民宿經濟等,幫助農民拓展增收渠道。

#### 在鄉創業者

首次將「壯大縣域富民產業」單列;支持縣域特色 產業集群建設,為創業者提供新的發展機遇;鼓勵 發展農村電商、冷鏈物流等新業態,拓展創業領 域,創造更多創業場景。

#### 農民工

開展大齡農民工就業扶持,解決大齡農民工就業難題;推行農民工工資支付保障制度全面覆蓋和有效 運轉,依法糾治各類欠薪問題,保障農民工合法權 益。

#### 農業轉移人口

進一步提高農業轉移人口義務教育階段隨遷子女在流入地公辦學校就讀比例,全面取消在就業地參保 戶籍限制,依法維護進城落戶農民的土地承包權、 宅基地使用權、集體收益分配權,探索建立自願有 償退出的辦法。 大公報記者任芳頡整理

## 中央一號文件 完善強農惠農富農制度

#### 【大公報訊】記者任芳頡北京報

道:24日,國新辦就進一步深化農村改革,扎實推進鄉村全面振興有關情況舉行發布會。農業農村部農村經濟研究中心主任金文成表示,錨定農業強國建設目標,實現農業增效益、農村增活力、農民增收入(「三增」)。做到「三個更加」,就是農業的基礎更加穩固、農村地區更加繁榮、農民生活更加紅火(「三個更加」)。

中國社科院農村發展研究所農產品貿易與政策研究室主任胡冰川對大公報表示,農業增效益意味着要推動農業產業向高質量、高效益方向發展。農村增活力則需激發農村各類主體的積極性和創造性,為農村發展注入新動力。農民增收關乎農民的生活質量和鄉村振興的成效。「三個更加」從宏觀層面強調了農業基礎、農

村地區和農民生活的全面提升,相互 關聯、相輔相成,共同推動鄉村全面 振興。

中央財經委員會辦公室分管日常 工作的副主任、中央農村工作領導小 組辦公室主任韓文秀在國新辦發布會 上介紹,一號文件在穩定「三農」工 作部署總體格局基礎上,將深化農村 改革貫穿全篇,總體框架可以概括為 「兩個持續」(持續增強糧食等重要 農產品供給保障能力,持續鞏固拓展 脫貧攻堅成果)、「四個着力」(着 力壯大縣域富民產業、着力推進鄉村 建設、着力健全鄉村治理體系、着力 健全要素保障和優化配置體制機 制)。通過「兩個持續」,牢牢守住 糧食安全底線和不發生規模性返貧致 貧底線。通過「四個着力」,完善強 農惠農富農支持制度,全面推進鄉村

振興。

中央一號文件提出,以科技創新 引領先進生產要素集聚,並首次提出 因地制宜發展農業新質生產力。韓文 秀表示,要推進農業科技力量協同攻 關,提升農業科技創新體系整體效 能,加快突破關鍵核心技術,加力攻

」。韓文 克一批突破性品種等。



**▼湖南省益陽市,一台無人駕駛收割機在收割**